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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO DOZE, REALIZADA NO DIA ONZE 

DE ABRIL DE 2016, ÀS DEZESSETE HORAS, 

NA CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos onze dias do mês de abril do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede do Poder 

Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa Maria de 

Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 12, sob a presidência do Vereador Hilário 

Boening, com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, Adilson Espíndula, Arlindo 

Lagass, Clovis Braun , Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, 

Joel Ponath , Luiz Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, Selene Jastrow e Valdevino Manske. 

A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa Senhor Vereador Arlindo Lagass e o 

Presidente observando a presença dos Senhores Vereadores e da Senhora Vereadora , em 

nome de Deus declarou aberta a presente sessão e convidou para cantar o Hino Nacional 

Brasileiro. A mensagem escolhida pelo Vereador Luis Orlando de Oliveira para a sessão se 

encontra em Mateus capítulo 23, versículos 1 a 7 da qual fez a leitura. Seguidamente, o 

Presidente convidou o Controlador Geral da Câmara Municipal Doutor Luiz Augusto Mill que 

falou sobre o Projeto de Lei n° 14/2016 que institui novo código tributário e sobre o concurso 

da Câmara. O Presidente se manifestou solicitando a compreensão dos Vereadores para 

aprovação do Projeto de Lei n° 14/2016. Seguidamente o Presidente colocou em votação a 

ata da sessão ordinária do dia 4 de abril de 2016 que foi aprovada por unanimidade. Em 

sequência, o Presidente solicitou ao secretário da mesa Vereador Arlindo Lagass que 

procedesse a leitura do expediente do dia que constou das seguintes matérias: Projeto de 

Lei n° 6/2016- que dispõe sobre a denominação da Unidade de Saúde da Família Antônio 

Abrahão Laurette, em Caramuru, de autoria do vereador Adair Lucht. Projeto de Lei n° 

7/2016 - que autoriza o chefe do poder executivo a declarar de utilidade pública a 

Associação de Moradores, Agricultores Familiares e Proprietários de São Sebastião de 

Belém e Rio das Pedras - AMAF, em Santa Maria de Jetibá-ES, de autoria do Vereador 

Adilson Espíndula. Projeto de Lei n° 8/2016 - que autoriza o chefe do poder executivo a 

declarar de utilidade pública a Associação dos Agricultores Familiares de Rio Plantoja -

AAGFRP, de autoria do Vereador Jean Jaques Lauvers. Projeto de Resolução n° 2/2016 -
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que acrescenta parágrafo único aos artigos 201 e 208 e altera a redação do Inciso I do 

Artigo 21 O do Regimento Interno, de autoria da Mesa Diretora. Indicação 6/2016- que indica 

a reforma e ampliação da Escola Municipal de Ensino Fundamental EMEF Vila Jetibá, de 

autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira. Indicação n° 7/2016 - que indica ao Chefe do 

Poder Executivo a construção de um centro de educação infantil CMEI na Vila Jetibá, de 

autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira. Ofício Circular n° 09/2016 - Solicitando ao 

Presidente desta Egrégia Câmara que indique representantes para o Conselho Municipal de 

Educação. Encerrada a leitura do Expediente, o Presidente encaminhou os Projetos de Lei 

e o Projeto de Resolução para as comissões para exame e parecer. As Indicações seguem 

para a ordem do dia da próxima sessão ordinária . Quanto ao ofício lido, o Presidente 

solicitou que os Vereadores e Vereadora se manifestem para representar o poder legislativo 

no Conselho Municipal de Educação e o Vereador Roberval Stuhr se manifestou para 

compor o Conselho como membro titular e o Vereador Luis Orlando de Oliveira como o 

membro suplente. Passando para os oradores inscritos no Pequeno Expediente, o 

Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após 

cumprimentos ponderou que neste dia 11 de abril usaria a tribuna desta Casa de Leis para 

parabenizar e felicitar o Prefeito de Santa Maria de Jetibá, pois nesta data, o Prefeito 

Municipal completa 76 anos de idade, em 11 de abril de 1940, no Município de ltarana filho 

de produtores rurais nascia Eduardo Stuhr. Teve sua infância na roça como a maioria do 

nosso povo, serviu o exército no primeiro batalhão das agulhas negras no Estado do Rio de 

Janeiro, na juventude começou a namorar a jovem Selene e se mudou para Santa Maria de 

Jetibá e aqui foi inicialmente caminhoneiro, agricultor, empresário e atualmente Prefeito de 

Santa Maria de Jetibá. Quisera que os políticos desse país fossem da estirpe, dignidade e 

honestidade do Senhor Eduardo Stuhr, pois tem certeza que esse momento político que hoje 

nós passamos não haveria na história desse país se os deputados, senadores, Presidente, 

Vereadores e Governadores do Brasil afora fossem da conduta do Senhor Eduardo Stuhr 

que até hoje, três anos, quatro meses e alguns dias não usou o telefone da prefeitura para 

fazer ligações, ele usa o seu próprio telefone e paga as suas ligações. O Prefeito Eduardo 

Stuhr não usa o carro da prefeitura, não abastece o carro que ele anda com o dinheiro 

público, onde quer que vá não usa dinheiro público, o prefeito de Santa Maria de Jetibá não 

usa adiantamento para pequenas despesas, os famosos cartões corporativos, essa é a 
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disciplina e regra que ele se impôs enquanto cidadão de não usar o dinheiro público, o único 

dinheiro público que chega na mão do prefeito municipal é o seu salário mensalmente, 

nenhum centavo, nenhuma despesa, se quer a caneta com qual assina os documentos do 

Poder Executivo Municipal é da prefeitura, ele trás ela de casa no bolso, esse é o prefeito de 

Santa Maria de Jetibá, infelizmente nem todos conseguem enxergar assim, alguns cidadãos, 

alguns Vereadores desta Casa de Leis ainda levantam falsos testemunhos e mentiras, ainda 

levantam hipóteses, denuncias vazias e mentirosas com a única intenção de difamar a 

imagem do Prefeito de Santa Maria de Jetibá, talvez porque não tenha sido leniente como 

outrora era de hábito nos Poderes de Santa Maria de Jetibá, mas nesta data no almoço, 

cantando parabéns em família , ele com familiares e amigos escolheu um texto bíblico para 

ler que é uma mensagem que ouve todos os dias na Rádio Globo e prestou a sua 

homenagem ao seu pai o Prefeito Municipal de Santa Maria de Jetibá Excelentíssimo 

Senhor Eduardo Stuhr com um texto que se encontra no Salmo 23 e que ele fez a leitura 

para todos no almoço. Deus é o meu Pastor. O Senhor é o meu pastor, nada me faltará. 

Deitar-me faz em verdes pastos, guia-me mansamente a águas tranqui las. Refrigera a 

minha alma; guia-me pelas veredas da justiça, por amor do seu nome. Ainda que eu 

andasse pelo vale da sombra da morte, não temeria mal algum, porque tu estás comigo; a 

tua vara e o teu cajado me consolam. Preparas uma mesa perante mim na presença dos 

meus inimigos, unges a minha cabeça com óleo, o meu cálice transborda. Certamente que a 

bondade e a misericórdia me seguirão todos os dias da minha vida; e habitarei na casa do 

Senhor por longos dias. Desejou ao seu pai , saúde, força, alegria e agradeceu a Deus por 

tê-lo colocado no mundo com tantas virtudes e qualidades e que Deus ilumine sempre o 

prefeito em sua função pública , dê muitos anos de vida e que sirva para todos como 

exemplo de dignidade. Passando para o Grande Expediente, o Presidente informou que 

haviam oito oradores inscritos e convidou a primeira oradora inscrita Senhora Vereadora 

Selene Jastrow que após cumprimentos fez um convite para todos os colegas Vereadores 

participarem no dia 13 de abril , às 18 horas e 30 minutos na quadra de esporte de Rio 

Possmoser, a comunidade de Rio Possmoser e arredores estão se un indo e farão uma 

reunião para deliberarem a respeito dos crimes e insegurança enfrentados pela sociedade 

para juntos buscar uma solução, haja vista que nos últimos meses têm ocorrido diversos 

assaltos por toda região, dizendo que se preocupa muito com a localidade onde mora e por 
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esse motivo juntos buscarão caminhos para mais segurança, quem sabe a instalação de um 

DPM na comunidade. Disse ainda que a comunidade formará uma Associação de 

moradores, ressaltando que já havia uma associação de moradores que não está mais ativa. 

Disse ainda que foi lhe comunicado que estão querendo fechar o Correio de Rio Possmoser 

e isso é lamentável , e foi até o Luciano buscar mais informações e foi informado que 

infelizmente o Correio havia mandado um comunicado para a prefeitura que no Município de 

Santa Maria de Jetibá poderia existir apenas um Correio que deve ser instalado no distrito e 

que significa em Garrafão, pedindo aos colegas, ao prefeito para que juntos lutem por essa 

causa, haja vista que há vários anos a comunidade de Rio Possmoser tem a prestação dos 

serviços dos Correios é muito importante para a comunidade que não aconteça o 

fechamento da referida instituição que presta um serviço necessário para a comunidade , o 

que está funcionando não deve fechar e o Correio não tem como alegar que tem gastos, já 

que está instalado no antigo posto telefônico e a funcionária é mantida pela prefeitura e se 

alegar que tem gastos no transporte das correspondências ele pode deixar as 

correspondências em Rio Possmoser já que terá que fazer o trajeto para São João de 

Garrafão. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor Vereador Elmar 

Francisco Thom que após cumprimentos se relacionou sobre a fala do colega Vereador 

Roberval Stuhr na sessão anterior quando falou sobre a reforma desta Casa, ressaltando 

que o colega Vereador não olhou o projeto do corpo de bombeiros que é anexado junto com 

essa Câmara, pois com a construção do anexo a liberação do corpo de bombeiros é 

juntamente com o prédio já existente e que precisa ser reformado e vê que é preciso licitar a 

reforma deste prédio , caso contrário não será liberado o alvará do anexo e Câmara possui 

dinheiro em caixa e a reforma não ficará tão caro. Disse que o colega Roberval Stuhr se 

preocupa muito com essa Casa de Leis, mas para que aqui nada seja feito , mas na 

prefeitura onde ele é o "chefe" ele não se preocupa com a aprovação do corpo de 

bombeiros, mas quando foi Presidente desta Casa de Leis teve a ideia de construir o anexo 

e a reforma do prédio já existente para que possa atender a população da melhor maneira 

possível , porque ao entrar na prefeitura fica assustando, pois está precisando de uma 

reforma, são muitos vazamentos, dizendo que o colega Vereador Roberval Stuhr se 

comporta como pertencesse ao Poder Executivo. Agradeceu ao Presidente Hilário Boening 

por sempre se preocupar em economizar para poder devolver recursos aos cofres públicos, 
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frisando que em sua gestão devolveu recursos, deixou recursos empenhados para ser 

utilizados para a compra de equipamentos de informática e tem certeza que existe o recurso 

em caixa para a reforma do prédio. Solicitou ainda ao Luis da Cesan que tome providências 

e olhe o esgoto a céu aberto próximo a residência do "Beleza" é preciso instalar apenas um 

cano que resolverá a situação, pois o mal cheiro no local é muito grande e tem incomodado 

muito a população. Disse ainda que a administração municipal representada pelo Senhor 

Eduardo Stuhr e seu secretariado, acha que não enxergam, dizendo que a pavimentação 

asfáltica em São Luís é graças ao ex-prefeito Edson Berger, mas teve pessoas que falaram 

que não iria aguentar, dizendo que a atual gestão não consegue sequer tapar alguns 

buracos, a quantidade a ser utilizada é mínima e para Recreio está à mesma coisa e do 

mesmo modo no Posto Manancial e providências precisam ser tomadas até que acidentes 

graves não aconteçam. Cobrou do secretário de serviços urbanos Reinar Euler da Costa a 

instalação da iluminação pública em Recreio, já se passou mais um mês e nada foi 

resolvido, a população precisa desse serviço, já que paga por esse serviço, dizendo ao 

colega Vereador Roberval Stuhr que dê uma força nessa situação. O Presidente convidou o 

terceiro orador inscrito Senhor Vereador Joel Ponath que após cumprimentos solicitou que a 

pessoa que ficou no lugar do secretário Arlindo Repke que está licenciado que tome 

providências e faça a manutenção das estradas em Rio Lamego e Alto Santa Maria, 

salientando que em Caramuru foi apenas patrolado um trecho e deixaram o restando sem 

fazer, foram embora não terminando o serviço, dizendo não saber por que eles nunca 

conseguem terminar uma região, dizendo que a população está preocupada com a situação 

das estradas e o tempo é favorável para realizar a manutenção das estradas. Disse ainda 

que na comunidade de Belém algumas lâmpadas estão queimadas e a população cobra a 

reposição das lâmpadas já que pagam por esse serviço. Em aparte o Presidente informou 

que o secretário de interior é o senhor Valdir Espindula, O Vereador Joel Ponath retomando 

a palavra ponderou que falará com o Valdir pessoalmente sobre a situação das estradas. O 

Presidente convidou o quarto orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após 

cumprimentos pediu encarecidamente ao secretário de obras para que ele olhe as obras 

inacabadas neste Município, dizendo que está constantemente na comunidade de Belém e 

no último sábado foi duramente cobrado porque o portal de Santa Maria de Jetibá não fica 

pronto, a referida obra é uma vergonha, se sente envergonhado quando passa pelo local e 

Hilári~ning 
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vê a obra começada e não terminada, solicitando ao secretário de obras Senhor Norberto 

Holz que dê uma resposta para a comunidade o mais rápido possível para que a obra possa 

ser entregue ao Município. Em aparte o Vereador Elmar Francisco Thom disse que 

provavelmente a obra do portal não será entregue, porque a construção está ilegal, não 

conseguiram liberação do DER, do lEMA e do IDAF e eles perderam o recurso para a 

construção do portal , a empresa responsável só recebeu porque entrou na justiça. O 

Vereador Adilson Espíndula retomando a palavra ponderou que não consegue acreditar que 

o Prefeito Eduardo Stuhr tenha licitado uma obra , dado ordem de serviço para que a obra 

fosse executada sem ter as licenças pertinentes, não consegue acreditar em uma situação 

como essa, o que sabe é que na referida obra há dinheiro público investido e independente 

se o recurso foi perdido o Município possui recursos próprios , e deste modo, a obra deve ser 

entregue á comunidade. De igual forma tem a quadra de esportes de Rio Claro que fica 

localizada na comunidade do Vereador Adair Lucht, não sabe dizer a quanto tempo a 

referida obra teve início e ainda a quadra de São José do Rio Claro que também não foi 

entregue para a comunidade, pedindo providências ao secretário de obras para que conclua 

essas obras pendentes no Município. Relacionou-se ainda sobre um assunto que já foi muito 

cobrado que é a prestação de serviço dos Correios neste Município, a Vereadora Selene 

Jastrow já se expôs sobre uma situação e falaria sobre outra situação que é a mudança 

precipitada para outro local não preparado para atendimento e a prestação de serviços 

essenciais, e isso está causando muito transtorno e prejuízos aos Munícipes e por este 

motivo precisamos de esclarecimentos da diretoria dos Correios do Estado do Espírito 

Santo, solicitando ao Presidente que convoque o diretor regional dos Correios no Estado do 

Espírito Santo o Senhor Zildo dos Santos Miranda para que venha a esta Casa prestar os 

esclarecimentos necessários sobre a mudança e outras situações enfrentada pela Empresa 

que ao seu modo de ver possui pouco contingente para entrega das correspondências neste 

Município, dizendo que foi procurado por pessoas que disseram que as suas carteiras de 

habilitação estava nos Correios, mas não foram entregues devida a mudança repentina das 

instalações e concluindo ponderou que a comunidade santa-mariense não merece passar 

por isso. O Presidente convidou o quinto orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske 

que após cumprimentos disse estar muito triste com a atual administração, haja vista que 

mais um funcionário foi demitido por picuinhas políticas, sempre viu essa pessoa 
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trabalhando, nunca o viu passeando com o carro da prefeitura, gastando gasolina e ele 

simplesmente foi mandado embora porque trocou de partido, questionando onde está o 

direito de ir e vir em nossa cidade, cada um tem o direito de escolher o seu destino, pois a 

atual administração não é para sempre, então porque perseguir essas pessoas, e por esse 

motivo a atual administração não consegue fazer os trabalhos que precisa fazer, trechos de 

estradas estão precisando de reparos, é uma vergonha a atitude tomada pela administração 

municipal que em vez de se preocupar com seu trabalho, se preocupam em perseguir 

pessoas que mudam de partido, questionado quem será que é responsável pela demissão 

do Senhor Arildo Oliveira (Negão do Calçamento) , será que irá limpar os esgotos acha que a 

atual administração precisa se preocupar em atender os munícipes. Disse ainda que foi 

muito falado na campanha que iriam diminuir secretarias, mas ocorreu o contrário, criaram 

mais uma secretária, questionando quais foram às melhorias realizadas no Município, já que 

o bairro de São Luís e a Vila Buteske estão sem varredor de rua, os nossos rios estão 

tomados por mato, não recolhem os entulhos, ninguém sabe o que será que está 

acontecendo, falta organização, vê que a administração não pode funcionar deste modo, 

dizendo que em conversa com seu tio que tem 86 anos de idade o mesmo disse que desde 

que se recorda nunca viu uma administração que deixasse o Município tão abandonado, 

cada um faz o que quer, o que achar conveniente , pensam somente em receber no fim do 

mês, e gostaria que pelo menos uma vez o Prefeito Municipal ouvisse a rádio Pomerana FM 

para ouvir as reivindicações dos Vereadores em favor da população, porque um prefeito 

bom não assina somente papéis , precisa caminhar junto com suas equipes. O Presidente 

convidou o sexto orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos 

ponderou que precisou mudar o seu discurso que estava preparado, colheria um monte de 

brita e faria uma obra, dizendo ao nobre colega Vereador Elmar Francisco Thom que disse 

que aqui estão querendo reformar e porque não reformam a prefeitura, perguntando aos 

Vereadores porque não fiscalizaram quando construíram aquela prefeitura, não enxergaram 

que as janelas foram feitas jogando água para dentro e que causou todo aquele dano 

durante a obra, à prefeitura foi entregue do jeito que está lá desde janeiro de 2013 e é sim 

contra a reforma desta Casa de Leis, existem outros lugares onde esses recursos poderão 

ser investidos, é sua opinião e cada um tem a sua. Disse ainda ao colega Adilson Espíndula 

que o mesmo fala do portal, perguntando se ele fiscalizou quando foi comprado o terreno 
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para construção do portal numa área de APP, se o mesmo fiscalizou quando a obra foi 

embargada no primeiro ponto pelo DER porque não tinha área de desvio que teria que fazer 

um desvio dentro do rio, tinha licença, porque não construiu na época e porque deixou o 

dinheiro de 2012 para 2013, qual o motivo? E porque somente agora fiscalizar e na época 

não? Porque na época, tinha uma máquina na mão, ambulância, cargos públicos, porque 

trocava favores e por isso não podia fiscalizar e falar, talvez seja essa a diferença que agora 

eu posso falar, não me deram cargos comissionados, não é Valdevino Manske, não 

trocaram o secretário e o chefe e por causa disso talvez esteja revoltado, porque não 

colocou o secretário que indicou que faria o seus serviços atendendo os seus pedidos, 

porque essa administração não terá o que a passada teve com excesso de cobranças de 

Vereadores que fez com que o então prefeito ficasse refém de tivesse que deixar uma dívida 

de um mandato para outro essa administração não vai deixar dívida para o próximo, não é 

gritando e berrando que o outro tem calças frouxas que vai fazer as coisas e está sendo 

pressionado pelo povo porque prometeu na campanha muitas coisas particulares com 

dinheiro públ ico, e talvez sobre as obras do portal os colegas Vereadores Elmar Francisco 

Thom e Adilson Espíndula saibam muito mais, o ano e quando que aquilo começou , tentou­

se salvar o dinheiro e não deu certo, foi recendido o contrato, pago indenização e a verba foi 

devolvida, só que isso vem de longos anos e também das duas quadras que o nobre colega 

Vereador Adilson Espíndula cita, tem também a terceira que está inacabada na Vila Jetibá 

são verbas federa is que não estão vindo e o prefeito não irá fazer pressão sobre os 

empresários para que construam e não recebam , ressaltando que na medida que o dinheiro 

vem a obra está sendo executada, não como foi feito na pracinha do centro no mandato 

passado que se obrigou o dono da obra a construir até o final e foi inaugurada sem receber 

um centavo, quebrou o Gonzaga de Cachoeira de ltapemirim , questionando se é dessa 

forma que iremos conduzir o país , ressaltando que na hora que o dinheiro vir as quadras 

serão finalizadas, tem o campo em São Luis ainda que precisa ser feito, está aguardando o 

recurso e deste modo está sendo administrado esse Município, parabenizando ao Prefeito 

Eduardo Stuhr que não está quebrando empreiteiros, obrigando a terminar a obra, dizendo 

ainda que se pagar com recursos próprios não poderá receber o recurso federal ou estadual , 

se querem, vamos falar a verdade para a população. Convidou a todos para participarem de 

evento no dia 16 de abri l às 8 horas e 30 minutos, na Pousada Paraíso, salientando que o 
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Grupo Agricultura Forte que nasceu no Norte está fazendo um movimento para ajudar a 

agricultura do Espírito Santo que tem sofrido o terceiro ano de seca após uma longa 

enchente e , este grupo tem uma extensa pauta de reivindicação aos Governos Federal e 

Estadual para ajudar aos Municípios a resolver uma serie de situações entre elas à questão 

das dívidas rurais e a construção de barragens e caixas secas. Disse ainda a todos que a 

licitação da manutenção do Programa Caminhos do Campo e das rodovias estaduais foram 

realizadas e em breve farão as reparações necessárias. Comunicou ainda que Santa Maria 

de Jetibá terá um delegado titular que atenderá este Município e Santa Leopoldina. 

Parabenizou a Secretária Municipal de Trabalho, Desenvolvimento e Ação Social Senhora 

Camila Lemke Bezerra Holz e o Prefeito Eduardo Stuhr por terem reformado um ônibus e 

entregue para a terceira idade que levará os idosos para os eventos, parabenizando a 

terceira idade por receber um ônibus que foi prometido há dez anos, dizendo ao colega 

Vereador Jean Jaques Lauvers que talvez os idosos não tenham ganhado um ovo de 

Páscoa, mas ganharam um ônibus. Disse ainda que participou de uma reunião na ultima 

sexta-feira com um especialista que veio pela terceira vez ao Município, veio no mandato 

passado e veio agora, e esse especialista trata de cargos e salários do magistério e da 

prefeitura como um todo, sobre uma opinião do futuro, da gestão publica, do dinheiro 

público, com o atual plano de cargos e salários deste Município e ali para alegria e surpresa, 

não para surpresa porque já imaginava, porque alguns o chamam de prefeitinho, dizendo 

que adora ser prefeitinho sim, pode lhe chamar que gosta, entende de números e gosta de 

planejar, gosta de fazer as coisas certas e quando é chamado lá para dar a sua opinião é 

porque fala algo que presta , é porque suas opiniões velem a pena e os secretários e 

especialistas gostam de ouvir Roberval Stuhr e disse que Santa Maria de Jetibá teve opinião 

por esse especialista que é consultor e presta esclarecimento nos planos de cargos e 

salários da administração pública de quarenta e quatro Municípios no Brasil a seguinte frase: 

Santa Maria de Jetibá tem a melhor situação fiscal de administração de folha de todos os 

outros Municípios para qual presta esclarecimentos, pelo simples motivo do Poder Executivo 

ter feito o dever de casa ao longo do ano de 2015, 2014 e 2013, aquelas aprovações que 

foram feitas nesta Casa de Leis, os enxugamentos na rede Municipal, seja nas ambulâncias, 

seja dentro do FGTS, a não ocupação de 180 cargos comissionados, somente 120 estão 

reduzindo mais a folha de pagamento porque querem dar reposição salarial aos funcionários 
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este ano e talvez o Vereador Valdevino Manske só enxergue o mal , joga pedra, mas outros 

enxergam o bem. O Presidente convidou o sétimo orador inscrito Senhor Vereador Clovis 

Braun que após cumprimentos convidou a todos para participarem da Festa da Paróquia de 

Garrafão, localizado na Vila Gonçalves, é a primeira festa após a divisão da paróquia, 

ressaltando que durante o evento haverá várias atrações e almoço. Agradeceu ao Prefeito 

Municipal pelo começo da manutenção das estradas em Alto Santa Maria e segundo 

informações quem está à frente da secretaria de interior é o Senhor Valdir Espíndula e 

espera que ela trabalhe melhor, fazendo as estradas sem deixar algumas para trás, haja 

vista que todos precisam de estradas decentes para trafegar. O Presidente convidou o 

oitavo orador inscrito Senhor Vereador Luis Orlando de Oliveira que após cumprimentos 

saudou ao senhor Jorge Francisco Zatta. Em nome da comunidade que utiliza o CMEI Vila 

Jetibá e Vila Verde , Virada, Vila Nova e São Luís, os dois CMEis que se encontram bastante 

congestionado de crianças e muitas em cadastro de reservas, falou sobre uma necessidade 

que temos, feliz que parece que estão tomando providências em relação ao projeto de 

engenharia dos dois CMEis, reforma e ampliação e vê muitos questionado a necessidade de 

melhorias e esteve na escola conversando com professores e diretora e no berçário 01 , tem 

oito crianças no cadastro de reserva , no berçário 02 dezenove crianças e na creche 13 

crianças, as comunidades estão crescendo e o mesmo amor que tem pelo local onde mora, 

tem por todas comunidades, principalmente na área de educação, pois entendemos que é 

na escola que você recebe o processo de educação, mas a família tem participação 

primordial , primeiramente quando você ama a palavra de Deus, é na casa que você tem 

mais tempo para um momento de oração e leitura bíblica para meditar e cada vez que passa 

e o mundo evolui mais confia no Senhor, porque um homem sozinho não é nada, mas na 

escola as crianças aprendem ler, escrever e demais atividades, mas acredita que a 

educação pode mudar o mundo, pensamento e as pessoas e tem acompanhado de perto as 

escolas mais próximas para ficar por dentro de tudo, faz parte da comissão do transporte 

escolar estadual , faz parte do Conselho Estadual dos Direitos da Criança e do Adolescente, 

gosta desse assunto com o qual gosta de trabalhar e através da empresa que ganhou o 

projeto arquitetônico de engenharia espera que os CMEis de Vila Nova e São Luís possam 

avançar. Referiu-se ainda sobre a Vila Verde onde está sendo concluindo uma rede de 

esgoto sanitário, mas devido uma pedra que estão tentando remover e ficou um buraco 
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grande aberto e a comunidade está preocupada já que um caminhão de grande porte passa 

com dificuldade e espera que a Cesan o mais rápido possível retome os trabalhos para 

conclusão. Falou ainda sobre a coleta de entulho, dizendo que recebeu uma ligação de um 

morador da Rua Sofia Herdamm em São Luís e parece que o recolhimento está sendo feito 

apenas até na ponte, e espera que o recolhimento seja realizado até na Casa do senhor 

Sinéio Toledo e Valdir Pinto seja feito o recolhimento de entulhos e também a capinação. O 

Presidente Hilário Boening também fez o uso da palavra e após cumprimentos parabenizou 

o prefeito municipal por seu aniversário de 76 anos, desejando muitos anos de vida com 

saúde e sucesso. Frisou que na quarta-feira, dia 06 de abril , representando a câmara 

municipal e como membro do conselho, participamos da reunião, em vitória, do conselho 

municipal de segurança com o secretário de estado de segurança. na reunião apresentamos 

a situação que se encontra o município, com a ausência de um delegado de policia titular. 

Situação essa, abordada por diversas vezes nesta casa de leis. Alcançamos o êxito 

almejado. Com satisfação recebemos a notícia da publicação do diário oficial de sexta-feira, 

08 de abril , da localização do delegado Diego Platyny Lima Bermond, como titular da 

delegacia de polícia de Santa Maria de Jetibá, com suas atribuições estendidas até a 

delegacia de Santa Leopoldina. O Município contará ainda com uma escrivã para atuar 

também em questões direcionadas à violência contra a mulher. Na quarta-feira, dia 13 de 

abril , as 14 horas , o conselho se reunirá novamente para debater sobre . As demandas 

resultantes da reunião com o secretário de estado de segurança- senhor André Garcia; 

pedido de atestado de funcionamento dos bombeiros voluntários; pedido de cessão de uso 

de espaço para a polícia militar; aquisição de câmeras de segurança para diversos órgãos 

públicos. Solicito aos colegas vereadores que quiserem apresentar propostas para aquela 

reunião, apresentem no gabinete da presidência, até amanhã dia 12 de abril para que 

possamos levá-las ao debate. Disse ainda que conversou com o secretário de serviços 

urbanos senhor Reinar Euler da Costa sobre a situação do Rio São Luís e ele disse que a 

limpeza será feito, porque a referida secretaria não conta com muitos funcionários. Em 

aparte o Vereador Roberval Stuhr ponderou que está sendo estudado no Poder Executivo 

uma forma de ajudar a delegacia local e quanto a situação da limpeza, estão faltando alguns 

funcionários, mas já foi convocada a primeira turma do concurso para ajudar. Interrompendo 

os trabalhos previstos para a presente sessão, o Presidente abriu espaço para a oradora 
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inscrita na Tribuna Livre, Senhora Daniela Hamerly Soares Hartiwig que se relacionaria 

sobre irregularidades com servidores da Prefeitura, mas ela não se encontrava presente . 

Voltando ao Expediente Normal da Sessão, o Presidente colocou em votação a Indicação n° 

5/2016 que indica melhorias na iluminação pública n calçadão, do bairro Rua Nova até São 

Luís, de autoria do Vereador Emilson Vieira da Silva que foi aprovada por unanimidade. 

Passando para os inscritos na Explicação Pessoal o Presidente convidou o primeiro orador 

inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos ressaltou que é por 

formação engenheiro agrônomo, por paixão agricultor, é proprietário da Stuhr Agropecuária 

por prazer e paixão, comanda uma boa equipe de técnicos que lidam no dia a dia com o 

desafio da agricultura da região serrana, temos junto à agricultura também enormes desafios 

que a tempo e a hora vão surgindo tecnologias e ações e materiais que ajudam o dia a dia 

de nossa agricultura, a cada dia todos se tornam mais exigentes e por sua postura e postura 

de sua equipe de vez em quando é premiado para fazer viagens de estudo e novamente 

como no ano passado, foi premiado com o tema irrigação, pois todos sabem que a Flórida 

está enfrentando por cinco ou seis anos uma seca histórica onde serão desenvolvidas novas 

tecnologias que ajudarão a agricultura e a sociedade a passarem por momentos de 

escassez hídrica. Desta forma comunicou que não estará presente na próxima sessão no 

dia 18 de abril e não gostaria de justificar a sua ausência, mas que fosse descontado dos 

seus vencimentos ao final do mês, estará ausente do país de 18 a 22 de abril , pois estará 

em viagem com um grupo de treze empresários e técnicos que estarão visitando a Flórida 

onde deliberarão sobre irrigação, dizendo que nos últimos anos os agricultores, técnicos, 

empresas indústrias e Governo, todos de mãos dadas tem se desenvolvido enormemente 

para o racionamento da água na avicultura de postura deste Município, isso pode ser visto 

na ultima semana nesta Casa de Leis, onde foi mostrado que a tecnologia tem ajuda na 

racionalização do consumo da água, se olharmos a evolução da situação de irrigação do 

gengibre e de diversas culturas veremos um grande avanço, parabenizando aos agricultores 

que tem acompanhado e aprendido a usar a tecnologia para o bem comum. Disse que não 

gosta de ser agressivo, mas não devem o convidar. O Presidente convidou o segundo 

orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos ponderou que o 

colega Vereador Roberval Stuhr falou bonito na presente sessão, mas segundo sua opinião, 

ele está com sério problema de memória, do ano de 2012 para cá se esqueceu de tudo, ele 
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disse que prometemos, dizendo que gostaria de falar apenas um item que foi falado nas 

campanhas onde o colega Vereador Roberval Stuhr dizia que ninguém iria ficar de 

madrugada na fila , seria providenciado um telefone pelo qual agendariam todas as consultas 

e atualmente a população precisa se deslocar até o Ama há meia noite e aguardar na fila 

para conseguir uma consulta , dizendo ainda que o Vereador Roberval Stuhr está com 

problemas de memória e não acredita que ele se esqueceu de todas as promessas bonitas 

feitas para a população e gostaria que o grande Vereador fizesse uma pesquisa de opinião 

pública, pois se a atual administração estivesse tão bem, a população não estaria tão 

revoltada, frisando que o Vereador Roberval Stuhr em sua fala falou que havia pedido a 

troca de secretário, ressaltando que pediu sim, porque o referido secretário não estava 

fazendo um bom trabalho, e o colega Vereador Roberval Stuhr deve voltar atrás e se 

lembrar do que falou na campanha, o resto não interessa muito. O Presidente convidou o 

terceiro orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos 

ponderou não saber por que o colega Vereador Roberval Stuhr ataca tanto a sua pessoa, 

podem surgir diversos assuntos, mas o colega encontra um jeito de envolver seu nome. 

Disse ao colega Vereador Roberval Stuhr que não é pré-candidato a prefeito e nem a vice­

prefeito, não tem intenção de ser o prefeito do Município. Disse ainda que a maior decepção 

do povo de Santa Maria de Jetibá é o Vereador Roberval Stuhr nesta Casa, porque era a 

promessa da transformação , pelo seu grau de escolaridade e pela capacidade que tem ele 

iria transformar o Poder Legislativo, dizendo para o colega que faça uma pesquisa de 

opinião pública e já foram realizadas duas e todos têm conhecimento da avaliação do colega 

Vereador Roberval Stuhr, do prefeito municipal e dos secretários. Disse ainda que o papel 

da oposição é fundamental em um processo democrático, dizendo ao colega Vereador 

Roberval Stuhr que ele não é honesto nesta Casa de Leis, frisando que em momento algum 

se relacionou sobre o nome do prefeito, falou para o secretário de obras tomar providências 

para terminar o portal , dizendo que não lhe interessa o que aconteceu na administração 

passada, a administração passada já foi julgada, tanto que o prefeito não fez o seu 

sucessor, dizendo que um erro não justifica outro e teria sido honesto de sua parte dizer 

que a administração não deveria ter licitado e dado ordem de serviço para a obra do portal, 

foi um erro, essa seria a atitude correta, porque o Município não tinha as licenças pertinentes 

para a referida obra e quando não tem licença não se deve licitar nem dar ordem de 
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serviços, mas não toda vez quando a oposição aponta um erro para que seja concertado, o 

colega Vereador Roberval Stuhr atinge os Vereadores com problemas pessoais, vem 

atingindo constantemente o ex-prefeito, quando se falou das máquinas abandonadas neste 

Município, o Vereador tentou impedir que as imagens fossem mostradas e a sua posição 

deveria ser que também fiscalizaria para que providências fossem tomadas, dizendo que as 

falas dos colegas Vereadores de oposição sempre são rebatidas pelo Vereador Roberval 

Stuhr e por esse motivo ele precisa fazer uma analise profunda de seu mandato, porque 

todos sabem o que foi prometido na campanha em cima do caminhão e o que prometeu 

para os servidores no pátio e além disso existe um plano de governo que foi elaborado na 

época da campanha de várias promessas, dizendo que muitas não foram cumpridas, e 

quem diz isso é o colega Vereador Valdevino Manske que constantemente tem se referido 

as inúmeras promessas que não forma cumpridas, por esse motivo pare de atingir, falar alto, 

gritar e que faça uma reflexão para avaliar o seu mandato, dizendo que muitas vezes foi dito 

que os secretários não estavam correspondendo as pastas, frisando que o colega Vereador 

Roberval Stuhr disse em certa ocasião que se o sapato ficar frouxo no pé ele seria trocado, 

mas até esta data nenhum secretário foi substituído, lembrando a recente história do 

secretário de obras senhor Norberto Holz que jamais deveria ter retornado ao seu cargo, 

mas voltou , muitas vezes os Vereadores cobraram sobre o secretário de interior que não 

correspondia a pasta, dizendo que em uma única reunião que ocorreu com o prefeito 

municipal se lembra muito bem as suas palavras que só licitaria uma obra quando o recurso 

estivesse em conta e pelo que foi dito as coisas não foram desse jeito, as obras foram 

licitadas sem ter recursos, pois as obras pendentes faltam os recursos chegarem em caixa, 

dizendo que está presente em várias comunidades e tem sido constantemente cobrado pela 

não conclusão de obras iniciadas. O Presidente convidou o quarto orador inscrito Senhor 

Vereador Elmar Francisco Thom que após cumprimentos frisou que quando o Vereador 

Roberval Stuhr questionou sobre a obra do portal não mencionou o quanto de recursos que 

voltaram , acham que nosso Município não precisa de recursos , de emendas para o 

crescimento do Município, frisando que a emenda para construção do Portal era oriunda do 

deputado federal Marcus Vicente e perderam vinte milhões de emendas, a mãe de Santa 

Maria Rose de Freitas destinou para este Município vários recursos que foram devolvidos, 

dizendo que na gestão do ex-prefeito esse Município se desenvolveu grandemente e a maior 
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derrota de Santa Maria de Jetibá e a atual administração e quando falam do ônibus entregue 

para a terceira idade, segundo informações disseram que o ônibus era novo, mas estavam 

com danificações, dizendo que a atual administração acha que engana o povo da terceira 

idade, mas eles são inteligentes e mais espertos que o Vereador Roberval Stuhr que não 

enxerga a realidade, questionado quando o colega Vereador trouxe um recurso para o 

Município de Santa Maria de Jetibá, porque não se comporta como Vereador, mas como 

prefeito deste Município, dizendo que em sua gestão contribuiu grandemente com o 

desenvolvimento para este Município e isso é o dever do Vereador, dizendo que está nesta 

Casa há cinco mandatos e sempre trabalhou em prol deste Município e alguns Vereadores 

em época de campanha foram à sua comunidade e disseram que deveriam tirar os 

Vereadores velhos que estava na hora de mudança, mas a mudança nunca aconteceu, 

ponderando que os Vereadores precisam fiscalizar, dizendo que o colega Vereador Roberval 

Stuhr fala bem, tem estudo, mas não tem atitude, não contribui com o desenvolvimento e 

crescimento do Município. O Presidente informou que de acordo com o Regimento Interno o 

Art. 141 , a inscrição para a Explicação Pessoal pode ser no decorrer da sessão e o orador 

deve falar sobre assuntos pessoais ocorridos no decorrer da sessão ou do mandato, não 

tem limite de tempo, nem de inscrições, mas os colegas Vereadores usam a explicação 

pessoal para ofender uns aos outros, devem falar sobre si mesmo e não dos outros. O 

Presidente lembrou ainda que se seu pai Floriano Boening estivesse vivo, no dia 12 de abril 

completaria 79 anos, deixando registrado toda sua saudade e que Deus tenha preparado um 

bom lugar para o seu saudoso pai. Não havendo nada mais a tratar, o Presidente convocou 

os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinária a se 

realizar no dia 18 de abril de 2016, às 17 horas e em nome de Deus declarou encerrada a 

sessão. Para constar, foi lavrada a Ata que após lida, discutida, vai devidamente assinada: 
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